

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНИ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 драхме, тримесечно 9 драхми, годишње 36 драхми

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Колембе 33 Солун.

БРОЈ 10 лепта.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта.

Штокхолмска опасност

Немачка зебња од социјалистичког мира

Познато је свима да је штокхолмски социјалистички сасстанак дело Немачке, која је хтела да тим начином убрза закључење мира, како би спасла бар нешто од свога престижа. Изасланици појединих социјалистичких група, а првенствено они из централних држава, дођоше на претходну конференцију, упознаше се и донесоше познату револуцију која је више мање базирала на изјави руских револуционара: Мир на принципу стања пре рата, без анексија и ратних одштега, наравно с том равнотежом, што су Немци и неки њихови савезници то гледиште редиговали у смислу својих државних и националних интереса о чему је било говора у нашем листу.

Али што је од нарочитог интереса, сада се појављује извесна бојазан и страх од будућег социјалистичког конгреса у Штокхолму, ако би се овај одржао. То се најбоље види по писању „Форверца“ који је о томе предмету донео један доста интересантан чланак. Наиме, сада се истиче гледиште како највећа опасност лежи у самој формули мира, која потиче од руских контрибуција. Она гласи: Општи мир без анексија и без контрибуција, а на основи слободне националне одредење и развоја свију народа.

Познати социјалистички публицист Паул Гере, говорећи о овој тези у поменутом листу, вели да други део ове истакнуте формуле мира стоји у опрци и са социјалистичким и марксистичким принципом о формирању и развоју онога, што се зове држава.

У очима марксистичког социјал-демократе за образовање и развој државе није више национални ни етнографски момент од одлучног значаја, него економски. По њиховом разумевању само продуктивне снаге, у извесној мери са извозом, продавањем и географским положајем, јесу данас елементи за образовање државе, што значи да сви поручу егистенцију националног прин-

ципа. И развијајући ту тезу, у оквиру ових начела, тврди да се у државној и светској политици врши онај исти процес концентрације као и у индустрији. И према томе, најлогичније би било решење да све мале државе, које су до рата биле самосталне, треба да остану и даље такве; они пак мали народи, који су се налазили у оквиру једне велике државе треба да и после рата остану у тој истој држави. Али у томе случају треба да се вајемчи аутономија њиховог националитета.

Као што се из ових врста види, немачки социјалиста, да би одбранио интегритет ратујућих држава, позива се на доктрину марксизма, која има искључиво за друштвене а никак о народне организације. Примити пак гледиште руских социјалиста, које је на штокхолмској конференцији акцептирано од свију осталих, значило би распад свију централних држава, јер појам народног самоопредељења обухвата принцип националних згруписивања и формирање нових државних територија на рачун Немачке, Аустрије, Бугарске и Турске.

А да би се предупредило ово, неопходно је потребно, завршава „Форверц“, да формула мира добије само још један мали додаток и тако би морало гласити: Општи мир без анексија и ратне одштеге; слободан национални развој свију народа у оквиру оне државе, којој су пре рата припадали. Другим речима немачки социјалисти траже само такав мир, који ће бити закључен на принципу стања пре рата.

А како се ово гледиште сукобљава са принципом наших Савезника, који су свечано и једногласно прокламовали ослобођење потиштених народа, то је логично да ће се рат водити све док, док не победи оно начело, које у себи има више моралне подлоге.

ЦЕЉ АМЕРИКЕ

Изјава гувернера од О Хиа

Нју Јорк, 19. Јула

Гувернер од О Хиа — говорећи резервним официрима америчке војске рекао је: Амерички авијатичари са својим аеропланима завршавају рат. Базирајући се на факта која имам, ја сам уверен да ће наши авијатичари прећи немачки хоризонт, као тице селице не да убијају жене и децу, него ће они ићи у Есен и Кил и разрушити немачку ратну флоту, све институције и сва средства која служе за ширење пруског милитаризма.

Ми не бијемо немачки народ али ми желимо да унишгимо опасан производ пруског милитаризма.

Учинити немогућим повратак сличног рата биће обилна компензација за све жртве које ћемо дати.

Стање у Турској

— Нова влада —

Женева, 19. Јула.

Према вестима из сигурног извора, одиграли су се, у последње време у Турској догађаји од велике важности.

Улеме из Мале Азије и Сирије удугали су протесте влади противу политичке систематске германизације од стране Немца по свима крајевима царевине. Организовани су многобројни митинзи по главним варошима Турске на којима су манифестанти тражили од владе да се удаље Немци из Турске и да се закључи што пре мир.

У војсци се такође појављује јака струја противу владе. Талат паша дао је своју оставку услед јаког притиска од стране официра. У Цариграду влада мишљење да ће нови кабинет Хаки паше дати ускоро оставку.

Поводом наименовања Хаки паше за великог везира опозициони турски лист „Мухиде“ који излази у Солуну публикује чланак који између осталог каже:

Хаки паша је дошао на власт. Нови велики везир није ни англофил ни франкофил. Он није ништа. Он је инструмент Талат-паше који се повлачи мо-

ментално са политичке поворнице. То је све. Хаки паша је човек слабог карактера и подчињен је сваком утицају. Његова је политика увек била мрачна и страшна за државу. Ако савезници гледају у Хаки пашу једног антангофила он се јако варају. Хаки паша је учинио непоправљиве погрешке. Он је пре-

кинуо дипломатске односе са Споразумом Он је уступио Немцима концесију железничких пруга у Анадолији. За време његове власти одиграли су се крвави догађаји у Турској.

Ми верујемо да ће кабинет Хаки паше бити последњи из странке „Јединство и напредак“.

Берлин је нервозан

Последњих недеља Немачку је обухватиле ведема узнемиреност и нервоза. И прост онај борац на фронту што са маском на лицу и дању и ноћу пружају теške часове, а онај прост радник фабрички чаја жена и деца траже хлеба, озбиљно су узнемирани.

Али ја већ да говорим о тој узнемирености која је дошла као последица необично тешке економске кризе у Немачкој, и потпуне разочараности у погледу исходата рата!

Не мислим да говорим о узнемирености која је обузела владајуће кругове гледајући како се њихови амбициозни планови на освајању Европе топе и ишчезавају, баш исто онако као и последњи остаци скега пред првим пролетњим сушењем.

Не мислим да говорим о оној узнемирености коју обухвата немачки народ, читајући сваког месеца званичне листе губитака које за месец јули прецизирају цифру од 171.000 његових најбољих снагова. Тако исто не мислим да говорим о нервози која обузема немачке државнике и стратега констатирајући, из месеца у месец како се снага, моћ, извори и индустрија савезника нагло и ведео појачавају. Не мислим такође да говорим о узнемирености немачког народа од траутка када је ведео да се на страни савезника рањирао в Омак Јонатаи, чија је флота ипаче претегут блокадни обруч још више претегла, од кога Немачкој ребра пуцају, а глад се у народу појављује као авет на хоризонту!

Не, о тој узнемирености не мислим да говорим! Оставањем на страну в пропаде ваде, које су се тако помислено везивале за сумаревски рат, који ни из далека није дао оне резултате који су се очекивали, јер нити је у великој Британији кистуи глад, нити су њени пакосни бродови престали да и даље брзају океане и мора. Не, о свем том не мислим да говорим.

Не мислим чак да говорим ни отешкој узнемирености која је обухватил немачке империјалистичке кругове, гледајући са сузума у очима: како у народу избијају силни демократско-слободоумни таласи, који све више и више запљускују стару империјалистичку зграду хохицелерија!

Све те ствари претреса дајас и аналише целокупна савезничка штампа, тако јасно и прецизно, да ја немам потребе о томе говорити.

Други сиз циљ поставио оном спису. О једној засебној врсти узнемирености и нервози која мора сада немачки народ хоћу да говорим. Ова врста узнемирености у нитамној је вези са свим горњим, али је необично силна, поражавајућа и ефикасна.

У садањем фазису у који улази рат, авион је постао силно и моћно офанзивно оружје иако на суву тако и на мору.

Америка је то правилно схватила, и одмах приступила стварању једне гигантске ваздушне флоте. Та ваздушна флота силно узнемирује Немце. Ето о тој узнемирености и нервози хоћу да говорим као и да привучем пажњу на нова покршита која ће се одиграти не на земљи нити испод земље, већ у ваздуху, а која ће бити много крвавија него што су до данас била. Садењи рат улази у један нов фазис, који ће се одликовати нарочито многобројним частим борбама и баткама читавих ескадрала у ваздуху, чије ће бројеви промашати преко 300 400 апарата у једној битци.

Овај фазис нарочито ће се окарактерисати частим и страхотним бомбардовањем и рушењем непријатељских животних, индустријских и фабричких центара из вазнога.

Непријатељски најосетљивији објекти од првокласне војничке важности биће стајни објекти савезничких ескадрала које ће

или бомбардовати и дању и ноћу у рязанцима.

Непријатељу треба порушити његове жавотне центре и фабрике оружја и муниције. Треба га оспособити: да ради рат. Као последица тога долази: победа.

Природно је: да ће све ове велике ваздушне битке бити у тесној вези са исто тако великим биткама на суви и мору или ће бити њихове претече, што све скупа означаваће: завршни, одлучни и решавајући период рата. — наставиће се —

Са ратних фронтова

Француски коминике

Париз, 19. јула.

Прекјуче су Французи извршили напад на фронту од 1500 метара јужно од Ројера који је потпуно успео. Французи су постигли све своје циљеве и одбили све немачке противнападе. Заробљено је 165 војника, два официра и око 15 подофицира. Артиљериска борба на том сектору још траје.

Наше су трупе извршиле јуче у јутру уз кооперације енглеских трупа напад на Иверски канал. Французи су заузели два немачка положаја и прешли су мегу која им је била одређена. Они су напредовали на друму Лавери—Диксмур и заузели село Биксмот. Заробљено је доста војника који још нису избројани. Бојно поље покривено је са немачким лешевима.

На фронту Есна јака артиљериска борба. У операцијама јужно од Ројера Французи су очистили од непријатеља све истакнуте ровове. Заробљено је више од 210 војника. Француске су трупе, одбивши немачки напад на фронту од 1.500 метара између Сернија и Иртебиза, напредовале на целом фронту.

Енглески коминике

Лондон, 19. јула

Уз сарадњу са француским трупама које оперишу на левом крилу ми смо прекјуче напали непријатеља на широком фронту код Лиса. Савезничке су трупе заузеле први објектив на целом фронту. Заробиле су велики број војника. Постигнути су врло

добри успеси. Јуче су се операције наставиле са великим успехом. Наше су трупе продрле у непријатељске линије и напредовале на фронту од 15 миља. На нашем левом крилу француске су трупе освојиле село Штајсрат и продрле су у непријатељске линије у дубину од две миље. Оне су зазеле Биксмот и положаје северно-источно и западно од села на фронту од 2 и по миље. У центру енглеске су дивизије продрле у немачке линије у дубину од две миље. У току напада наши су одреди заузели јако утврђене непријатељске линије и освојиле на јурш села Верлорен Лох, Преренберг, Сен-Жилијен и Пилкен и многа друга места: Јужније, пошто су освојила прве објектве у које улазе село Пож и шума Санктиер, трупе су наставиле своје напредовање и заузеле село Вестхок. На том се сектору води јака борба. Наше су трупе продрле у непријатељске линије у дубину од једне миље.

На крајњем левом крилу, јужно од пута Зилебек—Занворт, заузети су сви објективи. Непријатељ је претрпео велике губитке. Заробљено је 3500 војника.

Италијански коминике

Рим, 19. јула

На целом фронту успорена артиљериска борба. Једна наша патрола нагнала је у бегство једну групу непријатеља. Заробила је неколико војника и једног официра. Оборен је јуче један непријатељски аероплан.

Албанија. — Наше су извиђачке ноћу између 17 и 18 одбиле на Војшци непријатељске патроле. Непријатељ је имао губитака.

Румунски коминике

Јаш, 19. јула.

На друму Валса Путва Жакобана, непријатељ је у два меча напао руске положаје, али је био одбијен. Заробљено је војника. Јужно од доњине Казине наше су трупе зазеле Псајул-Магуа и заробиле 100 војника и пет официра. На Путва и Серету редиче чете, које су покушале да поправе ровове, разјуре се артиљеријом. Одбијена су два непријатељска напада у области јужно од Наместе.

ЈАПАН И НЕМАЧКА

— Зашто Јапан ратује —

Амстердам, 19. јула

Јапански орган „Ко Кумин“ пише: Ако се тешкоће у Кини и даље наставе и ред не буде потпуно заведен саобразно интересима Истока који траже, пре свега, да се одстране сви увроти који би нагнали на окупацију, интервенцију и интриге Немаца у садашњости и у будућности, Јапан мора предузети све потребне мере како би осуетио опасност.

Јапан је — вели овај лист — ушао у овај рат да, пре свега, потисне потпуно Немце из њихових колонија на далеком Истоку. Сваки повратак немачке владавине на далеком Истоку био би за Јапан бољав. Наша је влада, што се тога тиче, у потпуној сагласности са владом Сједињених Држава.

Ситуација на западном фронту

Велика артиљериска дуел

Лондон, 19. јула

Један француски војни критичар пише: Енглески фронт заслужује да му се ода нарочита пажња. И ако коминики наших Савезника помињу само акције мање важности и сукобе патрола, артиљериска је борба врло велика. Ваздушна се активност развија врло јако. Бор-

ба у Фландрији узеле су изглед једног гигајтског двобоја који премаша по јачини све претходне борбе. У дводневној борби непријатељ је изгубио 60 аероплана.

Дописник „Тајмс“ у енглеском штабу пише: последњих дана дуж целог фронта напор се је повећао. Тачка око које је најинтензивнија активност, јесте, без сумње, Лан. Наше трупе свакодневно врше пренаде у немачке линије. За нас је врло мршав дан када не заробимо велики број војника и не прачинамо тешке губитке непријатељу. Када је време лепо, воде се стално борбе у ваздуху. Наше ескадрале неуморно бомбардују све базе непријатеља.

у Русији

Атина, 19. — Из Петрограда јављају: Совјет је са 300 противу 11 гласова одобрио одлуку која одобрава Провизорној Влади да преда суду максималистској су организовани револуционарни покрет противу садашњег стања у Русији за време првог и другог јуна.

Петроград, 19. — Велики кнез Никола Михајлович у једном писму упућеном Лвову ближем председнику владе, протестује противу употребе титуле „бивши велики кнез“ која се чини у званичним преписима. Он усваја да је са падом династије, изгубио и титулу „царско височанство“. Међутим он има права, па и после револуције, да носи титулу „великог кнеза“ као што и бивши председник носи титулу „кнез“. Ово је гледнице одобрила влада.

Париз, 19. — Једна депеша из Петрограда јавља да је у Кронштаду успостављен савршен ред. Законодавна комисија која је напустила варош пре десетак дана враћа се у Кронштадта ради продужења рада.

Петроград, 19. — Званични коминике јавља: Министар војни коме је поверена неограничена власт решио је да се уведе у војску гвезде дисциплина. Строго су забрањени

у војној војни митинзи и скупови војника, који могу сејати у војсци непомирљивост и непослушност. Сви они који позивају народ и војнике на побуну која је штетна по отаџбину, биће ухапшени и осуђени на три године затвора. Збрњено је публиковање максималистичких листова. Предузете су обилне мере противу органа који утичу на анархистичку странку да побуни становништво.

Петроград, 19. — Никола II. предао је Провизорној Влади молбу у којој моли да му се дозволи да упише вајам слободе. Вајши је цар питао, у исто време да ли ће њему и његовој фамилији, бити одобрена пензија јер су његова лична средства врло ограничена. Он располаже само са неколико стотина хиљада рубаља.

Петроград, 19. — Средишњи Одбор кадетске странке упутно је председнику владе писмо, у коме изјављује, да ће ступити у владу под условом прво, да сerrat настави до краја споразумно са Савезницима, друго да се потврде потпуно споразуми са Савезницима, треће, да се унутрашња политика владе јасно објави. Представници индустрије, које Керенски жели да уведе у кабинет, постављају сличне услове.

ОКО РАТА

Штедите угља!

У железничком возу.
— Ух, упаде ми трун у око!
— Чувај га! Угља је то!

Рат против деморалесаних фалмова

„Позива се влада да свима средствима која јој стоје на располагању забрани употребу фалмова који представљају политичке драме, злочине, крађе, нападаје оружаним руком.“
Такав је предлог изнет ових дана у француском парламенту, са потписом наше од 150 посланика.

ФЕЛТОН

Под немачком чизмом

— Како француска жена дочекује немилостивног завојевача —

Кога нам се зауставише на некој врсти терасе, на којој се играле гоменица мале деце, у хладу, под дрветом.

— Ђе ли ту Госпођица?

Плзкокоса девојчица, коју тако запитасмо, побеге од нас а не одговори нам.

Гђа Габриела Пелкер — за мала бичаде учитељица не престаје никад да буде „Госпођица“ — појави се на вратима своје школе, пријатно аграде од необлачљивих цагаља, на коју се издигнује тринаест пуна ружа што су преко зида погауле

своје тешке главе одјасне свјетло.
— Учителица и кметаца се ла Кемпија и Мокура, представи нам је официр који нас је пратио.

— Госпођо, узвасмо да јој објашњавамо, дозвали смо да ће вам се у суботу, 7. јула, предати ратни крст за храброст у присуству војног одреда који има да вам ода почаст, на смо хтеди лачао да вам честитамо на држању вањем за време окупације и да вам изјавимо своје давање.

У њеним мрким очима обас

јавим тихим осмехом заблесте неко незадовољство.

— Зар ће то толику дарму да подиже, господице мајоре? запити она. Волела бих да се о томе што мање говори.

Глас јој је благ и музикалан; лице, опалено сунцем, врло спокојно, уокврено таласастим нитицама црне косе.

— Јесте ли је чули? рече нам наш вођ. Не убуђује се ни сад као што се на несред гравата није убуђивала.

— Мало их је овуда падало, исправи га гђа Пелкер.

Тако „мало“, одште, да су 18 марта 1917 године, док су Французи улазили поново у Кемп и док је Мокур догорела, једна непријатељска батерија северно од Гварија и једна митраљерска чета северно од Ра-

шоара тукле без преставка и општину и изгнаше из ње.

Становници Мокура и Кемпија прибили су се истинитивно у ту слабунаву мједу жему која својом мирном енергијом и храброшћу повраћа везу и спокојство и онима који су најочајнији. Она свакога утеши и охрабри, она жене и децу одводи у подрум, она дели храну и заклона.

Већ тридесет и један месец врши она у та два села важне и деликатне дужности кмета и учитеља, која су јој околности саме наметнуле.

Осамнаестог августа 1914 на ређеко је расписом просветног инспектора да школе отпочну рад 1 октобра, као и у мирно доба.

Двездесет деветог августа непријатељ је заузео тај крај.

Гђа Пелкер није се макала са свога места. Муж њен, учитељ у Мокуру, био је мобилисан: она је прикупила у један разред сву децу из обе општине. Кметови су били изабрани: она је одмах показала толику одлучност, толику довитљивост, толику прилагодљивост, да је сасвим природно, без икаквог наметања са своје стране, постала центар тог преплашеног и збуњеног гњезда.

Умела је, покрај тога, да сачува своје суграђане и бруталног угњетавача и сваке претераке реквизиције. Благодарна њеним везама са шпанско-америчким комитетом, стварноштво је стално и без припрема снабдевано оделом.

Како је с Немцима излазила на крај? Била је с њима без прекида у сукобу. Господа офици-

Дневне вести

Говор краља Ђорђа

Из Лондона јављају: Краљ Ђорђе објавио је школу пешадијских официра и упутио им следећи говор: „Дисциплина је основа целог војног система, без кога је војска више штетна него корисна. Дисциплина је резултат редовног вежбања, а узрок свега узјамности поверења официра и војника. Овај рат доказује, са каквом су оданошћу официри и војници истрајали, чак и до саме смрти.“

Декларација г Рабоа

Из Париза јављају: Г. Рабо је упутио америчком народу преко једног листа декларацију у којој истиче поуздање и одлучност Француске. Ова декларација направља је снажан утисак у Америци и одобрена једнодушном

Свечана вечера

Шеф албанске владе генерал Есад паша приредио је свечану вечеру прекописној у част г. Франгистаса отирањика послонца Грчке. На вечеру су присуствовали српски отирањик послонца код албанске владе г. Газриловић, г. Аргиропулос, представник грчке владе у Солуну, г. Фонтене, француски посланик код албанске владе и многи други.

Сонино у Лондону

Телеграфима из Лондона, да је италијанске мисл. спољ. послонца г. Сонино приспео у Лондон.

Наоружање лађа

Из Атина јављају, да је грчка влада одлучила, да наоружа све грчке трговачке лађе.

Грчки представник

Грчка влада одредиће ускоро свога представника за територију Епира, која чини треугао и окупирана је привремено од Италијана.

† Богдан Раденковић.

Прекописној је у Престолонаследника бољнички преминуо Богдан Раденковић, један од оснивача Тајне Превратне организације назване «Црпа Рука». Као што је познато, он је био осуђен на смрт, па му је казна смањена на 20 година заточе

цири известили су је једнога дана, да захтевају да их све жене и сва деца подрађају. Госпођа Пелкер привила се и пак и даље да не распознаје чим оних које је случајно путем сретала и никога није поздрављала.

— Био да вам докажем да сте стално желели и тражили реваши, рекао је јој је једанпут неки пруски поручник. Зашто ви на свима нашим картама Европе обележавате Алзас и Лорен друшчијом бојом него Немачку?

— Зато што је то више, од говорила је она отворено.

— Врате се, није више. Сви су ти крајеви потпуно понемачени.

Гђа Пелкер, ни мало уверљива, одговорила је својим хармоничним и озбиљним гласом:

ма. Његови премртни остаци погребени су јуче.

Читуља

Наша добра мата, одрасно сестра, баба, супруга, итд. СТАНА преминула је у својој 66 год. старости у Чичку у Србији 17 априла тек, год. у кругу свог супруга, савја, учучади, се стара и остале фамилије, не дочекавши да види враћене синове и браћу у ослобођену и Велику Србију, што је као добра Српкиња желела.

Овај по нас тежки губитак јављамо нашим и покојничким сродницима и пријатељима којима су ван Чичке и Србије.

Ожаловишени: Снежана Милаш и Милутин И. Петровић војни обавезници, браћа Богдан полицијски практ. Божидар Н. Малосављевић резервни официр, савја Манака, Љубица и Мерјана, супруг Вукосав Вукић економ, сестре Томашија и Трпана, учучади од свих Милаша, Петар, Надежда и Софија и остале многобројна фамилија.

Српски дуван.

У Игњатијевој улици бр. 133 (преко пута покривене чаршије) отворена је продаваница дувана код Српског војника. Радња је у свако доба отворена, услуга брза и тачна. Кулцима на свеће кољачине даје се проценат. На стоваришту има све врсте српског дувана и цигарета. Продаја искључиво за српску војску. Сопственик Коста Чокић.

Зенит.

Опште тражени сатови «Зенит» оригинални жељезнички официјарски светски познати за најбоља путичкe и најпоузданија, могу се сада добити код нас у Солуну поред богатог избора других швајцарских сатова.

Поред тога имамо стално велико стовариште прворедних намераца, пива, слаткиша, дувана и цигарета, и разних других артикула, потребних за кућу, положај, мажике, канџине и т. д.

Продаја на детаљ: У Путничком Базару Српском магацину Солун, на издазу преко пута главне жељезничке станице. Продаја антро: у Срп. Кома-

— То ћемо тек видети! А са истом том скромном флегмом одговорила је она и кад су је запитали који ју је то осећај подржавао у вршењу дужности:

— Топ француски диктован ми је моју дужност. *Париски «Ентрансјен».*

Нове књиге

Изашло су из штампе и пуштене су у продају ове књиге: 1. *Тајна Превратна Организација* Извештај са претреса у Војном Суду за официре. Свеска прва. Цена 1. драхма. 2. *Песме бола и поноса*. Од Мелутинка Бојића. Цена 2. — др. 3. *Југославија*. Југословенска читанка. Цена 2 др. 4. *На помолу*. Од Иза Ђанића. Цена 1.50 др.

стоварској антро-радњи преко пута банке: «Банка Салоник» у дому знаком «Јалдиз Хан» на првом спрату соба бр. 6. Цена утврђена и умерена Услуга брза и тачна. 17 VII 1917 Солун.

Објава.

На дан 24. овог месеца од 8 до 12 сати вре подне одржаће се јавна усмена лицитација у канцеларији Владњих Комесара у Солуну — улица Коломбо бр. 33 — за израду и печење хлеба за српске избеглице у Солуну.

Право на лицитирање имају само стручна лица — пекари. Услов израде и печења хлеба могу се видети сваког дана у канцеларији секретаријата Владњих Комесара, као и на свим дан лицитације.

Позивају се пекари, који би се овога посла примили, да горњег дана дођу у лицитирају. Из канцеларије Владњих Комесара 17. јула 1917. год. Број 2960 — Солун.

Благодарност.

Приложио Владњих Комесарима: Илија Касељевић војник II бат. мор. див. пет францких с тим да се подели сиротним српским избеглицама. Владњих Комесари и овим путем изјављују у име сиротних српских избеглица своју благодарност дародавцу. Из канцеларије Владњих Комесара 17. јула 1917. год. број 2970 — Солун.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Рим. — Путници из Царигра да тврде да су прилике у Турској врло критичне. Размирица између чланова владе стално трају. Констатирају се две тенденције: Енвер паша би хтео, по немачком захтеву, да испошље турске трупе на европске фронтове али се томе предлогу јако противи Талат паша.

Атина. — Министар спољних послова је решио да објави извештаје г. Калергиса, бив. министра Грчке у Цариграду и г. Наума у Софији, који се одnose на злостављање грчког стаништва од стране непријатеља. Немачки су официри вишности бивх злочинских дела

- 5. *Косово* или Бој на Косову 1389 године у народним песмама.
- 6. *Божур*. Српска читанка. Цена 1.50 др.
- 7. *Ружа*. Српска читанка. Цена 1.50 др.
- 8. *Цаће*. Српска читанка. Цена 0.70 др.
- 9. *Са српског фронта*. Од Ђ. Лазаревића. Цена 0.50 др. Све ове књиге могу се добити у Солуну: 1. код издавача Николе Л. Бркића; 2. код г. Стевановића, цариника, на служби код Февансијске Делегације; 3. у уредништву «Велике Србије»; 4. у уредништву «Српског Гласника»; 5. код књижара Растивојевића.

којина је био потчињен грчки народ.

Лондон. — Савезничке су се владе споразумеле о сазиву друге конференције у Лондону на којој ће решити да се ставе у живот све донешене одлуке на париској конференцији.

Атина. — Пошто је приспео довољан број посланика за кворум парламент почиње своје седнице сутра. На сутрашњој седници изабраће се парламентарне комисије. Прекосутра ће нови краљ положити заклетву. Парламент ће почети своје законодавне седнице идућег понедељника.

Лондон. — Радиограм из Мадрида јавља да се је ситуација у Шпанији побољшала. Влада је предузела све мере да успостави ред. Из овог је разлога, а не услед погоршања стања, била затворена граница.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта — Српски извештај — Солун, 19. јула 18. јула ништа значајно. Наши авијатчари бомбардовали су Градешницу.

Борба на зап. фронту

Црих, 19. јула У Фландрији бесни артиљ. борба од првих часова 15. јула. То је највећа примена артиљерије у овом рату. Енглеска артиљерија наноси Немцима огромне штете и задаје велику бригау. Енглези су уништили више десетина ваљана за токове и изазвали велики број експлозија депон муниције.

Кајзер је забрнут

Црих, 19. јула. Ваљем II упутио је Хендлербургу телеграм, у коме испољена забринутост због предстојеће англо француске офанзиве у Фландрији. Он је упутио наредбу трупама у Галиција, у којој такође приваја, да ће трупе на западном фронту ускоро повести врло мучне дела.

САОПШТЕЊА

Гвозден Пајовић жељезнички службеник тражи свога кума Радована Борђевића активног потпоручника да му се јави на

Траже се продаваца на фронту, у Микри, Зејтавику, у Остреву, Водону и другим местима.

Најновија књига Песме Бола и поноса

написао М. Бојић
Извиња је из штампе и може се добити у књижари М. Растивојевића, код г. М. Стефановића (Февансијска Делегација) и г. Николе Бркића, координатора уредништва «Велике Србије».
Ко од продаваца жели продавати на фронту и по бојницама ову као и остале српске књиге иша се обрати за услове г. Бркићу.

адресу п бр. 999 ради извештаја од куће.
Стојан Југовић ђак-матурант, моли се да се јави Букивцу, архитекти при Инспекцији технич. редова број поште 999. Иако нико не зна шта о њему зна, моли се да извести на горњу адресу.

Најновије вести

Париз 19. — Приликом бављења у Паризу, г. Сонино је дао следеће изјаве: «Политичка и економска независност је кључ италијанске политике на Балкану. Витални интереси Италије наискују то. Заједно са Савезницима, ми имамо заједнички циљ у овом рату. То је успостављање независности српског народа. Српски народ тражи излаз на море. Ми не можемо бити равнодушни према том захтеву. Ми ћемо учинити све што можемо, да помогнемо српском народу у остварењу овог циља. Бугарска је напала Србију у тренутку, кад су централне силе нахрнуле на њу. Зато је Италија објавила рат Бугарској и решена је, да до краја брани праведност Србије».

Лондон 19. — Лејд Цери је јавио, да је морал Француза бољи него кад Руси ће вањна из ове кризе јачи и страшијаи него кад.

Јаш, 19. — У изгледу је реконструкција румунске владе.

Петроград, 19. — Керенски је објавио плакату, којим позива становништво да све оружје преда властима.

Црих 19. — Јављају из Константице: Значајне прокламације позивају све становништво да иде богу и веле, да је то дужност свих немачких патриота.

Вашингтон, 19. — Сједињене Државе дале су нов зајам Русији од 75 милиона долара и Француској од 60 милиона долара. За ово тромесечје цео зајам износи 1523 милиона долара.

Петроград, 19. — Пријатни савет почео је рад у првој армији. Керенски му је упутио следећи телеграм: Убеђан сам, да ће нова суд учрштата у војској свесност дужности и дисциплине и срећна сам да му посведочим своје поверење.

Париз, 19. — Аустријска влада утврдила је на 34 милијарде круна ратне трошкове Аустрија до 30. априла 1917. год. Трешкови Угарске до истогрока износи око 19 и по милијарди круна. Ово је свакико мања од стварности.

Зубна лекарска клиника

«НОВА СРБИЈА» г. Асламидиса, хирурга-зубног лекара, дипломираога у Паризу Улица ИГЊАТИЈА бр. 213.
Савршено лечење свију болести уста, десни и зуба помоћу електричитета;
Вањне зуба без икаквог бола са нарочитим леком;
Грађење вештачких зуба свјетле система, који су у употреби у целој Европи и Америци, а од нарочитог тахшичара, који је учио и дуго година радио у Америци.
После загарантоване одностне израде и солидарности и по врло повољним ценама.
Савршена чистоћа и антисептика.

Тражите најбоље сатове „ЕТЕРНА“

у првој српској сајциској радњи МИШЕ ЛАЗАРЕВИЋА на Београда
улица Венизелос бр. 12, у Солуну

која је добила велику количину најбољих швајцарских сатова из познате фаб-
рике „ЕТЕРНА“ и продаје их по утврђеној цени и то:

1 сат ота, никл жељезн. регулисан без жига	»Етерна« број 19121	Драхме 35.—
1 сат ватв. никл жељезн. регулисан без жига	»Етерна« » 4919	» 38.—
1 » отворен жељезнички никлел без жига	»Етерна« » 19121	» 35.—
1 » затворен сребри оксидираи са 15 рубина	»Етерна« » 19139	» 60.—
1 » ота. регул. старе руско сребро рељ, 15 р.	»Етерна« » 19162	» 45.—
1 » отворен сребри са злати. уметк. 15 руб.	»Етерна« » 19138	» 49.—
1 » отворен сребри рељеф са 15 рубина	»Етерна« » 19141	» 39.—
1 » затворен никлел анкер са 15 рубина	»Етерна« » 4919	» 38.—
1 » затворен челичан анкер са 15 рубина	»Етерна« » 4920	» 38.—
1 » отворен оксидираи рељеф са 15 рубина	»Етерна« » 19166	» 35.—
1 » отворен оксидираи грао	»Етерна« » 19163	» 35.—
1 » отворен челичан са лепим шарма . . .	»Етерна« » 19161	» 32.—
1 » отворен позлаћен модер. са сликом 15 р.	»Етерна« » 19160	» 32.—
1 » отворен челичан	»Етерна« » 19157	» 30.—
1 » никлел за око руке ноћу светл. Анкер	»Етерна« » 13109	» 28.—
1 » никлел за око руке ноћу светлеи цилинд.	»Етерна« » 1114	» 35.—
1 » никлел за око руке ноћу светлеи . . .	»Етерна« » 1396	» 50.—
1 » никл. за око руке ноћу светл. казале	»Етерна« » 1118	» 27.—
1 » никл. за око руке без фосфора цилиндер	»Етерна« » 1115	» 25.—
1 » никлел за око руке без фосф. Анкер	»Етерна« » 13106	» 20.—
1 » никлел за око руке без фосф. Анкер	»Етерна« » 1218	» 36.—
1 » сребри за око руке без фосф. Анкер	»Етерна« » 1117	» 28.—

УЗ СВАКИ САТ СЛЕДУЈЕ 5-то ГОДИШЊА ГАРАНЦИЈА.

Осим горњих сатова има велики избор сатова из других добрих фаб-
рика — разних цена. Поштом, на уз доплату или без доплате, не може се
слати, већ новац послати по коме долажењем, који би и сат примао.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо
у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Кики 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

Где се кувају саме српски јела, а нарочито недељом српски габаница.
Потрудили смо се и набавили чисте природни сви галајански, француски
и грчки такође и француски и грчки коњак.
За сваки дан: гулаш, булбастаја и пржеи раба за доручак од 8 сати пре
подне.
Јела често српски са свињском мајом.
Серијално банкетна прима по умереној цени.
Препоручујемо се српској војсци и публици молимо је за посету.
С особитим поштовањем,
Ђири Васић, трг. Београђанин
Васа Влатаревић, ресторатер.

Српско Трговачко друштво а. д. СОЛУН

Улица Победи бр. 11, на кеју до Беошкога „Пате“.
Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.
Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и
Дво Савезничке државе.
Врши на својој благодатној менаџери — размену свих новчаних ме-
нута по повољним дневним курсевима.
Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — артиљерија у
Солуну.
Прима новац на витедњу и чување.
Обавезујења бескоратне.

УПРАВА.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12 при и од 5—8 по подне у француској ам-
булаци у л. Франк бр. 35. — у граду француске болнице — а од 3—4 по подне у
својој стани, ул. престављеништва Зорда бр. 35. — уредно ул. са булеварем
царице Константина.

Поткожно убригавање Невалтарава и по и новог француског препарата
„Галикс“ противу сифилиса.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе
по умереној цени.

Сифилис и све венеричке
болести лечи се потпуним
успехом
директор болнице венеричких
болести у Солуну

Д-р Арист. Христову
прима у својој клиници
од 3 до 6 по час. по подне.
Улица Игњатија бр. 314.
Улаз у ул. Методије 15.

ПРОДАЈА ДУВАНА

улица Александра Великог Бр. 4
у близини хотел „Телеграф“ и Војне Задруге

Отворио сам продавницу српског ду-
вана-цигарета и цигар папира исте прода-
ваћу искључиво српској војсци и српском
живљу. Стога скрећем пажњу свима војним
курфирма, који долазе у Солун ради снаб-
девања намирницама и дуваном, да изволе
посетити моју продавницу ради набавке ду-
вана, где ће добити велики рабат (од 50 до
100 динара 8 од сто, преко 100 динара 10
од сто, преко 500 динара и више по погодби).

У мојој радњи може се вршити про-
мена новца са најповољнијим курсом.

Увек свој својем!

Споштовањем
Риста К. Стајић
трг. из Врања

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА „НЕСТОС“

МАЈВЕТА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитета:

Нестос Кики	дин: 1.—
„ Глубек	„ 0.80
„ Јаки	„ 0.65
„ Афрос	„ 0.50

Ко једном покуши цигарету „Салоника“ тај ће
се уверити о њеној квалитети, зато препоручујемо г.
г. пушачима да и даље пуше саме цигарете из прве
и највеће фабрике цигарета

„Салоника“

Киро — Александрија — Селун
Најбоље и најкуксије цигарете и дуван свих врста.
Награђена првм највећом наградом
на изложби у Филанделфији
На продају у свима дуванцијарима, нарочито
„Миродато“ и дуван за дуле.

СРПСКИ ДУВАН

Од данас у свако доба може се добити једино
у нашој радњи српски дуван и цигар-папира сваку
врсту код „Српског Војника“, у улици Игњатијевој
бр. 133, преко пута покривене чаршије до трамвај-
ске станице. А такође се може добити код хотела
„Марсала“ ул. 26 окт. бр. 18.

Купцима веће количине, даје се проценат.

29-7 Коста Чомић.
и ЛЕОН СТАВРИЋ.

Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен
је талијански магацин и снаб-
девен војничким потребама —
профијантом.

Продаја искључиво савезнич-
ким трупима.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ
и у осталој по курсу.

УЛИЦА ФРАНК БР. 32 — СОЛУН